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村東國民小學「素養導向教學與評量」教學活動設計 

一、教學活動 

 （一）單元 

領域科目 生活 設計者 黃雅靖 

單元名稱 我的新學校 總節數 共 1 節，40 分鐘 

教材來源 

□教科書◼翰  林 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□自編（說明：） 

學習階段 

◼第一學習階段 （國小一、二年級） 

□第二學習階段 （國小三、四年級） 

□第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施年級 

一年級 

學生學習 

經驗分析 

（素養導向以學生為中心，教學須考量學生學習狀況而設計） 

1.能認識校園的不同場所。 

2.能知道校園場所的功用。 

3.學習感恩照顧自己的人。 

 （二）規劃節次（請自行設定節次，可自行調整格式） 

節次規劃說明 

選定節次 

（請打

勾） 

單元節次 

教學活動安排簡要說明 

 1 第 1節課 

活動一、校園足跡 

1.教師提問：「在學校裡，你們已經去過了哪些地方呢？」 

2.鼓勵兒童自由發表。 

活動二、最想拜訪的地方 

1.教師提問：「你最想認識校園裡的哪個地方呢？」 

2.兒童分組討論分享自己最想去哪裡探索拜訪。 
3.引導兒童擬訂探索計畫 

 2 第 2節課 

活動三、拜訪校園注意事項 

1.教師提問：「拜訪校園時要注意哪些事情呢？」 

2.師生共同討論探索校園時要注意的事項 

3.引導兒童說出想問的問題並提醒發問禮貌。 

4.引導兒童互相演練問出自己想問的問題。 

 

V 3 第 3節課 

活動四、參訪校園行政處室及教室 

1.探索參觀以前，應先通知各重要場所，並請其相關人員適時
的給予支援協助 
2.提醒兒童行進的秩序、提問的禮貌 
 

 4 第 4節課 

活動四、我的新發現 

1.教師提問：「探索校園裡時，你有什麼新發現呢？」 
2.鼓勵兒童自由發表 
3.教師可藉由發表內容引導兒童繼續探究。 
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4.教師提問：拜訪校園後，你有什麼心得或感想呢？ 

 

 5 第 5節課 

活動五、新校園新場所 

1.教師提問：「除了我們班的教室以外，你還在學校的什麼地

方上過課呢？」 

1. 教師歸納新學校裡其他上過課的場所：活動中心、科任教

室⋯⋯等。 

2. 教師說明學校裡有些場所是讓我們上課用的，有些場所則

不是。 

3.教師歸納新學校裡其他上過課的場所：活動中心、科任教室

⋯⋯等。 

 

 6 第 6節課 

活動六、延伸活動-認識為我們服務的人 

1.教師提問：「探索校園時，你看到學校裡有一些為我們服務

的人了嗎？你們知道他們是誰？他們為我們做了哪些事呢？」 

2.教師歸納兒童的討論： 

（1）警衛伯伯維護我們的安全。 

（2）圖書館阿姨幫我們借還書。 

（3）廚工叔叔阿姨幫大家煮午餐。 

（4）導護志工帶我們過馬路。 
（5）其他。 

 （三）教案（授課節次請撰寫詳案，其餘各節可簡案呈現） 

教學活動規劃說明 

選定節次 第三節 授課時間 40分鐘 

學習表現 

1-I-4 珍視自己並學習照顧自 己的方法，且能適切、安全的行動。 
3-I-1願意參與各種學習活動，表現好奇與求知探究之心。 

3-I-3 體會學習的樂趣和成就感，主動學習新的事物。 

6-I-1 覺察自己可能對生活中的人、事、物產生影響，學習調整情緒與行為。 

6-I-3 覺察生活中的規範與禮儀，探究其意義，並願意遵守。 

7-I-1 以對方能理解的語彙或方式，表達對人、事、物的觀察與意見。 

7-I-2 傾聽他人的想法，並嘗試用各種方法理解他人所表達的意見。 

7-I-4 能為共同的目標訂定規則或方法，一起工作並完成任務。 

學習內容 

B-I-3 環境的探索與愛護。 

C-I-3 探究生活事物的方法與技能。 

D-I-4 共同工作並相互協助。 

E-I-3 自我行為的檢視與調整。 

F-I-2 不同解決問題方法或策略的提出與嘗試。 

學習目標 
1.能說出去過的校園場所。 

2.能探索想拜訪的地方和想知道的事情。 
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3.能知道探索校園的注意事項。 

4.能守秩序並注意安全與禮貌的探索校園。 

5.能依據想知道的事情提問題。 

6.能分享探索校園時的新發現。 

7.能認識校園的不同場所。 

8.能知道校園場所的功用。 

情境脈絡 
 

 

教學活動內容及實施方式 時間 學習檢核／備註 

【準備活動】 

引起動機 
1. 教師播放電子書內的故事動畫，再和學生討論情境頁面。 

 2. 提醒兒童探索校園的注意事項。 

 3. 引導兒童回想之前決定好的想問的問題並提醒發問禮貌。 

【發展活動】 

師生共同討論探索校園時要注意的事項： 

⑴結伴同行並且不到偏僻的地方。 

⑵要有禮貌，走路輕聲慢步。 

⑶需要說話時音量放小，不干擾他人。 

⑷問問題時要有禮貌。 

⑸愛護校園環境、愛惜學校各項設備。 

⑹不隨意觸摸、搬動或拿取他人物品。 

 
【總結活動】 

 完成習作 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

25分鐘 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

口頭評量 

 

 

實作評量 

口頭評量 

 

 

 

 

 

紙筆評量 

 

學習任務說明 

  1.能回答出這節課的學習重點。 

  2.能正確完成習作。 

二、教學回饋（待教學實踐後完成） 

教學心得與省思 

 

1. 協助身心障礙學生如廁耽誤了 5-8分鐘，這是班上經常遇到的問題，考驗老師的應變、解決

能力，由於缺乏特教助理員，很難根本解決問題。 

2. 透過實踐，能讓學生主動掌握知識點，但課堂秩序會顯得較亂，新生尚未養成適當的發言習

慣，需要老師適時鼓勵踴躍發言、參與學習。 

3. 低年級學生還存在許多詞不達意的情況，老師必須適當引導孩子正確說出歸納與結論，才能

讓學生更清晰這一節課的概念。 
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